



Work Readiness | Entrepreneurship | Financial Literacy

**«JA – Больше чем деньги»™ - программа финансовой грамотности
для детей и подростков.**

*Подведены итоги реализации программы финансовой грамотности
для детей и подростков в московских школах в 2009-10 учебном году.*

Самые активные и яркие участники программы «JA Больше чем деньги» - команды учащихся 2-х – 6-х классов московских школ, принявших участие в реализации программы в 2009 -10 учебном году, собрались 17 мая 2010 г. в актовом зале школы ГОУ СОШ №19 имени В.Г. Белинского, чтобы продемонстрировать, что они узнали и чему научились, пройдя курс финансовой грамотности для детей и подростков.

Ребята подготовились на славу. Представленные презентации были яркими, творческими, разнообразными и отражали интерес к программе, воодушевление, понимание важности полезных финансовых привычек и грамотного обращения с деньгами для достижения планов школьников и их семей – и сегодня, и в будущем. О положительных результатах свидетельствовали и результаты исследования, предпринятого в рамках реализации программы. Данные предварительного и итогового тестов показали, что школьники повысили свои знания в среднем на 40%. Все участники тестирования намерены порекомендовать участие в программе «JA Больше чем деньги» своим друзьям и знакомым. Для большинства ребят программа сделала интереснее учебу в школе.



Каждая команда, выступившая на празднике, завершившем реализацию программы «JA Больше чем деньги» в школах Москвы в 2009-10 учебном году, проявила себя с самой лучшей стороны. Вот, например, как рассказала (вернее, спела) о правилах опытного потребителя (одна из тем программы) команда 3 класса «Б» из школы № 19, гостеприимно встретившей 17 мая школьников и учителей из других московских школ (*Презентация «JA– Больше чем деньги»*).

Достижениями своих учеников по праву гордились их учителя и добровольные наставники – волонтеры банка HSBC, совместными усилиями познакомившие школьников с основами финансовой грамотности. Учащимся были предложены увлекательные ориентированные на практику занятия, основанные на доступных примерах и игровых ситуациях и предполагающие формирование способности оценивать информацию и принимать обоснованные решения в денежной сфере.

О том, как важно уже в молодости разобраться в том, как зарабатываются, сберегаются и тратятся деньги, говорил и выступивший на мероприятии руководитель банка HSBC в России господин Стюарт Лоусон: «Когда юные участники программы повзрослеют, умение принимать разумные решения в денежных вопросах поможет им не думать о деньгах постоянно, и они смогут сконцентрировать свои таланты и усилия на других, более важных для них ценностях и выполнении своих жизненных планов». Господин Лоусон отметил, что сотрудники банка HSBC серьезно и ответственно относятся к своему участию в программе, и сослался на личный опыт волонтерской деятельности: в ноябре 2009 г. в рамках Всемирной недели предпринимательства в России он провел мастер-класс по финансовой грамотности для учащихся одной из московских школ. Завершая выступление, господин Лоусон пообещал продолжить участие в программе финансовой грамотности для детей и подростков и предложил организовать экскурсию в банк, где ребята могли бы лучше познакомиться с его работой.



О своих впечатлениях и опыте совместной работы на мероприятии рассказали волонтеры банка Татьяна Степанова и Людмила Цирельман и учителя Надежда Ильинична Быкова и Марина Александровна Коняева.

От лица старшеклассников, помогавших учителям и волонтерам познакомить младших школьников с основами финансовой грамотности, выступили ученицы московской школы № 1863. Инициатива по участию учащихся старших классов в реализации программы «Я Больше чем деньги» была начата в 2009-10 учебном году. Чтобы стать волонтером программы, ребятам старшеклассникам нужно было успешно пройти тест «Проверь свою финансовую грамотность» и тренинг.

Праздник финансовой грамотности завершился вручением благодарственных писем всем, кто сыграл важную роль в реализации программы, и дипломов отличия самым активным и проявившим себя школьникам.



Выступление Татьяны Степановой, сотрудника HSBC, волонтера программы «Я Больше чем деньги» на завершающем мероприятии программы в Москве 17 мая 2010 г.

"Являясь сотрудником HSBC, я второй год в качестве волонтера принимаю участия в программе "Достижения молодых - больше чем деньги". Мне кажется, что трудно переоценить значение и важность этой программы. Как вы знаете, программа реализуется на международном уровне - в 28 странах мира. Для России - участие в такой программе особенно актуально. И в первую очередь, это связано с тем, что в нашей стране уровень финансовой и экономической грамотности населения не очень высок. А ведь с решением финансовых вопросов всем нам приходится сталкиваться ежедневно. Люди заключают договоры с банками, страховыми компаниями, не изучив условия этих договоров, а потом оказываются в трудных ситуациях в связи с тем, что не могут выполнить своих финансовых обязательств.



Только небольшой процент населения нашей страны имеет представления о рынке банковских услуг, о всем спектре финансовых инструментов, об интернет-банке и т.п. Поэтому очень важно, чтобы в нашей стране у детей с самого раннего возраста была возможность получить основы финансовой грамотности, которые впоследствии помогут им получить нужные навыки и сформировать полезные привычки в сфере финансов и приобрести финансовую самостоятельность в будущем, избежать ошибок во взрослой жизни.

Мне кажется, что школьной программе недостает дисциплин такого плана, да и родители практически никогда не обсуждают с детьми финансовые вопросы. А ведь финансово грамотные люди гораздо лучше подготовлены к жизни и защищены от финансовых рисков, им гораздо проще принимать взвешенные и грамотные решения, так как они располагают необходимым для этого арсеналом знаний.

Программа "Я Больше чем деньги" в очень доступной форме, на ярких и понятных примерах, с использованием деловых игр рассказывает о том, что главным источником дохода является заработок, обсуждает возможности того, как можно заработать деньги, как ими распорядиться - тратить, сберегать, жертвовать. Опосредованным образом она помогает формировать детишек и как личностей, развивает у них чувство ответственности, помогая понять важность участия в благотворительных программах и акциях, понять, что необходимо думать о тех, кто нуждается в нашей помощи. Она помогает понять необходимость формирования собственной финансовой стратегии.

Программа очень интересна детям, и они принимают в ней участие с огромным энтузиазмом. В прошлом году мы работали с пятиклассниками, а в этом году - с второклассниками. Мне казалось, что малышам этого возраста будет трудновато, но я была приятно удивлена тем, с каким увлечением и интересом они принимали участие в программе, тем, как много среди них тех, кто хотел бы стать предпринимателем, открыть собственное дело. Очень многие из команд составляли продуманные сметы расходов, необходимые для открытия и ведения собственного бизнеса, с энтузиазмом «зарабатывали» деньги, очень активно их жертвовали, правда вот, тратили с трудом, хотя в жизни все обычно происходит «с точностью до наоборот».

Очень важно, что не только учителя вовлечены в реализацию этой программы, но и волонтеры, участие которых помогает связать теоретические знания с реальной жизнью, дает волонтерам возможность поделиться своим личным и профессиональным опытом.

Эта программа важна не только для детей, но и для самих волонтеров. В этом процессе ощущается взаимопроникающее влияние, это процесс обоюдного формирования как школьников, так и самих

волонтеров. Ведь участие в волонтерском движении повышает твое чувство социальной ответственности, формирует твою гражданскую позицию. Я почувствовала это влияние и на себе. И если раньше, я просто переживала о том, что что-то не так, то теперь у меня возникло желание самой делать что-то для решения какой-либо проблемы. Недавно, например, я организовала небольшой экологический проект по сохранению и поддержанию в порядке лесного заповедника недалеко от моего дома.

Меня себя, мы меняем других, изменяя таким образом и все общество. И то общее дело, которые мы все делаем - и сотрудники JA, и учителя, и волонтеры, те семена, которые мы посеяли, обязательно дадут свои всходы.

И в заключение я хотела бы поблагодарить организаторов программы, всех ее участников и наш банк, который предоставил мне возможность принять участие в таком нужном и полезном начинании".

Презентация «JA– Больше чем деньги»

17.05.2010, ГОУ СОШ №19 имени В.Г. Белинского, 3 «Б» класс, Учитель – Быкова Н.И.

Здравствуйте!

Мы учимся в 3 «Б» классе. 2 недели назад мы закончили заниматься по программе «JA – Больше чем деньги». Мы многому научились, и об этом мы собираемся вам сегодня не рассказать, а спеть.

«Голубой вагон»

Правила мы знаем очень важные:
Опытного потребителя.
И сегодня мы расскажем каждому,
Это окупается сполна.

Припев:

Правила, правила нужно всем твердо знать,
Чтоб быть уверенным, как нам поступать.
Каждому, каждому правильно верится:
Правила, правила нужно соблюдать.

«Песня Чебурашки»

Остановись, подумай:

Зачем тебе покупка,
К которой в магазине
Сейчас ты подойдешь.
Планируй! Это просто
Задай себе вопросы.
Решенье, может, сразу не найдешь.

Спроси совет сначала,

Разумно ли решенье,
Потом **анализируй**,
Один или с людьми.
И действуй тогда смело.
Когда покупку сделал,
Ты чеки только все же сохрани.

«Песенка крокодила Гень»

JA – Больше чем деньги
Пригодится всем детям.
Это скажет вам школьник любой.
И в финансах так сложно
Разобраться, возможно,
Если нету программы такой.

Припев:

А мы играем в
бизнес-игры,
Составляем бизнес-план.
Наша грамотность в
финансах –
Гордость пап и мам.

К нам придут консультанты
Из HSBC банка,
Разъяснят ключевые слова:
Сбереженья, доходы,
Потребленья, расходы,
Вклад, проценты, затраты,
счета.

Припев:

А мы работаем в команде,
Все успехи на виду.
К сожаленью, этот тренинг
Только раз в году.

Спасибо за внимание!